
 

 

 

 

 

 

 

CONJ 3 
Le présent de l’indicatif des verbes être, 

avoir et aller 
Les verbes être, avoir et aller se conjuguent de façon irrégulière au présent. 

 
 

 



CONJ 2 
Le présent de l’indicatif des verbes en –ir, 

en –dre, en –oir, en –re 
Les terminaisons pour les verbes se terminant par –ir, -dre, -oir et –re au présent sont le plus souvent : 

-s (sauf vouloir et pouvoir) 

-s (sauf vouloir et pouvoir) 

-t (sauf prendre) 

-ons 

-ez (sauf faire et dire) 

-ent   (sauf faire) 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



CONJ 4 
Le passé composé des verbes en –er et du 

verbe « être » avec l’auxiliaire « avoir » 
Le passé composé est un temps du passé formé de deux mots : l’auxiliaire (être ou avoir) 

au présent et le participe passé du verbe conjugué. 

Pour les verbes en –er et le verbe « être » conjugués avec l’auxiliaire « avoir » on 

remarque que le participe passé se termine souvent par « -é ». 

 
 

 

 

 

CONJ 5 
Le passé composé des verbes en –ir, -oir, -re, 

-dre avec l’auxiliaire « avoir » 
Les terminaisons des participes passés des verbes en –ir, –oir, –re et –dre qui se conjuguent avec l’auxiliaire 

« avoir » sont : –i ou –is ou –it, –u ou –t. 

 

 
 

 



CONJ 6 Le passé composé avec l’auxiliaire « être » 
Avec l’auxiliaire « être » le participe passé du verbe s’accorde avec le sujet. 

ARRIVER 

 

Je suis arrivé 

Tu es arrivé 

Il est arrivé / 

Elle est arrivée 

Nous sommes arrivés 

Vous êtes arrivés 

Ils sont arrivés / 

Elles sont arrivées 

ALLER 

 

Je suis all…… 

Tu es all…… 

Il est all…… / 

Elle est all…… 

Nous sommes all…… 

Vous êtes all…… 

Ils sont all…… / 

Elles sont all…… 

VENIR 

 

Je …………………………………………………. 

Tu ………………………………………………… 

Il …………………………………………………. / 

Elle ……………………………………………… 

Nous …………………………………………… 

Vous …………………………………………… 

Ils …………………………………………………. / 

Elles ……………………………………………… 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 



CONJ 7 L’imparfait 
L’imparfait est un temps du passé, il est utilisé pour décrire un personnage, présenter un décor ou expliquer des 

habitudes. Il s’emploie avec le passé composé. 

• Les terminaisons de l’imparfait sont les mêmes pour tous les verbes : -ais, -ais, -ait, -ions, -iez, -aient. 

VERBES EN –ER : 

 

 
VERBES ÊTRE, AVOIR, ALLER, OBÉIR : 

 
VERBES EN –IR, -RE, -OIR, -DRE : 

 

 

 

 

 



CONJ 8 Le futur des verbes en -er 

Le futur est utilisé pour raconter ce qui se passera dans l’avenir. 

Les terminaisons sont -rai, -ras, -ra, -rons, -rez, -ront. 

 

 

VERBES MARCHER, CRIER et ETRE : 

 

 

 

VERBES EN –ER : 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 



CONJ 9 Le futur des verbes en -ir, -re, -dre, -oir 

Le futur est utilisé pour raconter ce qui se passera dans l’avenir. 

Les terminaisons sont les même que pour les verbes en –er : 

-rai, -ras, -ra, -rons, -rez, -ront. 

 

 

VERBES AVOIR, ALLER, REUNIR/SAISIR et FAIRE : 

 

 
 

VERBES EN -IR, -RE, -DRE, -OIR : 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



GRAM 1 Le verbe et son sujet 

Le verbe est le mot principal du groupe verbal ayant pour fonction d’être prédicat. 

Il change suivant le temps auquel il est conjugué : 

Julien glisse sur le parquet.  présent 

Il a glissé sur le parquet.  passé 

Julien glissera sur le parquet.  futur 

Le verbe change suivant la personne à laquelle il est conjugué : 

Il saisit un chocolat.  Ils saisissent un chocolat. 

Tu gravis un dernier couloir.  Vous gravissez un dernier couloir. 

Les personnes de la conjugaison sont classées ainsi : 

 Singulier Pluriel 

1ère personne Je Nous 

2ème personne Tu Vous 

3ème personne Il, elle, on Ils, elles 

 

Pour nommer un verbe, on utilise son infinitif : 

Ils sont au sommet.  verbe « être » 

Vous dansez.  verbe « danser » 

Ils saisissent un chocolat.  verbe « saisir » 

________________________________________________________ 

Le sujet est le mot ou groupe de mots qui fait varier le verbe. Il indique de qui ou 

de quoi on parle dans la phrase : Julien glisse sur le parquet. 

On peut l’encadrer par « c’est… qui » : C’est Julien qui glisse sur le parquet. 

On peut le remplacer par un pronom personnel : Il glisse sur le parquet. 

Pour le trouver on peut poser la question : « Qui est-ce qui… ? » 

 

Le sujet peut être un nom (propre ou commun) ou un groupe nominal comme 

Julien, leur compagnon, ou un pronom personnel comme je, tu, il… 

 
 

 

 



GRAM 2 Le groupe nominal (1) 
Le déterminant, le nom et l’adjectif. 

- Le nom est le mot principal du groupe nominal (GN). 

- Le nom est presque toujours précédé d’un déterminant. 

- Il existe des noms communs (alpiniste, chat, fauteuil…) et des noms propres 

(Julien, Émilie, le Népal, le Makalu…). 

- Le nom a un genre (masculin, féminin) et un nombre (singulier, pluriel). 
 

- Un GN peut contenir un ou plusieurs adjectifs qui donnent des précisions sur 

le nom. Il peut être placé avant ou après le nom : un regard noir, des grosses joues 

roses, le dernier camp. 

- Il s’accorde en genre et en nombre avec le nom : des grosses joues roses, une 

petite voix, des cris répétés. 
 

- Le déterminant est le petit mot placé juste avant le nom : un, une, des, le, la, 

les, l’… . 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

GRAM 3 Le groupe nominal (2) 
Le complément du nom. 

- Le GN peut contenir un complément du nom. C’est un autre groupe nominal 

qui donne des précisions sur le nom principal du GN (1er nom du GN) : le bruit 

de la radio, la salle à manger. 

- Le complément du nom est introduit par une préposition (à, de, par, pour, 

sans, avec, en…) et il est placé après le nom principal. 

- Le genre et le nombre du GN avec complément du nom sont donnés par le 

nom principal du groupe. 
 

 

 

 

 

. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



GRAM 4 Les compléments de phrase 
- Une phrase peut être complétée par un complément de phrase. 

- Le complément de phrase est un mot ou un groupe de mots qui peut 

être placé en début de phrase et supprimé : 

Un jour, le chien a prononcé plusieurs mots. Le chien, un jour, a prononcé 

plusieurs mots. Le chien a prononcé plusieurs mots. 

- Les compléments de phrase donnent des précisions 

supplémentaires dans la phrase et ne sont pas obligatoires : 

o ils indiquent le lieu (dans la rue, dans la grande avenue…) ; 

o ils indiquent le temps (un jour, un matin, pendant quinze jours…) 

; 

o ils indiquent la manière (en soupirant, rapidement…). 

Mots qui précisent un lieu, 

un endroit 

Mots qui précisent un 

moment 

Mots qui précisent la 

manière 

Jaune Vert Rose 

- Le complément de phrase est : 

o soit un groupe nominal (un jour, un matin, chaque nuit…) ; 

o soit un groupe nominal prépositionnel (dans la rue, pendant 

quinze jours, dans la grande avenue, sous le bras, au lever du 

jour…) ; 

o soit un adverbe (maintenant, rapidement, beaucoup…). 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 



GRAM 5 Le complément du verbe dans le GV (CM2) 
Le complément du verbe (Cdv) se trouve dans le groupe verbal 

(GV) ayant pour fonction d’être prédicat (P) dans la phrase. 

- Il ne peut pas être supprimé ni déplacé en début de phrase : 

o Elle ouvre la porte. 

- Le complément du verbe peut être remplacé par un pronom 

personnel : le, la, les, l’, leur, lui. 

o Le chien regarde la télévision. Le chien la regarde. 

o Ali de Bassora ferme les yeux. Ali de Bassora les ferme. 

o La femme a vu le serpent. La femme l’a vu. 

o Elle ramasse le crayon. Elle le ramasse. 

o Oncle Pat montre le microscope à Zoé. Oncle Pat lui 

montre le microscope. Oncle Pat le montre à Zoé. Oncle 

Pat le lui montre. 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



GRAM 6 L’attribut du sujet (CM2) 

L’attribut du sujet fait partie du groupe verbal. Il ne peut 

pas être supprimé. Il est situé juste après le verbe « être » 

ou un des autres verbes d’état suivants : « paraitre », 

« sembler », « demeurer », « rester », « devenir », 

« demeurer », « avoir l’air » : 

- Samani est triste. 

- Samani semble triste. 

- Samani parait triste. 

- Samani reste triste. 

- Samani a l’air triste. 

- Samani devient triste. 

- Samani demeure triste. 

 

L’attribut du sujet apporte des précisions sur le sujet. Il 

s’accorde avec le sujet : 

- Les animaux sont vivants ➔ masculin-pluriel. 

- L’animal est vivant ➔ masculin-singulier. 

- La souris est vivante ➔ féminin-singulier. 

- Les souris sont vivantes ➔ féminin-pluriel. 
 

 

 

 

 
 

 


